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地理试题
2016．4

注意事项：
    1．答卷前，先将自己的姓名、准考证号填写在试卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
    2．选择题的作答：每小题选出答案后。用合乎要求的28铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
    3．非选择题的作答：用合乎要求的签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内，写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
    4．选考题的作答：先把所选题目的题号在答题卡上指定的位置用合乎要求的2B铅笔涂黑。答案写在答题卡上对应的答题区域内，写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
    5．考试结束后，请将本试题卷和答题卡一并上交。
第I卷
在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
点雨量指某一特定地点在一定时间内降落到水平面上(无渗漏、蒸发、流失等)的降水量。下图为我国某年最大6小时点雨量等值线示意图(单位：mm)。据此完成1～2题。
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1．影响图中等值线分布的主导因素是
  A．夏季风    B．冬季风    C．海陆位置    D．纬度位置
2．该年份容易形成内涝的城市最可能是
  A．重庆      B．南昌      C．太原        D．哈尔滨
    入春后，地面净辐射(地面吸收与射出辐射的差额)为正值，地面温度升高，一定深度内能量从地面向地下传递；入秋后，地面净辐射为负值，地面温度下降，能量从地下向地面传递，不同季节地温(地面以下不同深度土壤温度的统称)随深度变化情况不同。下图示意我国某地形区一监测点(年平均气温为-5．3℃)监测3月和9月地温随深度的变化，据此完成3～4题。
3．该监测点冬季和夏季地温差值最大的深度出现在
  A．0m    B．2m

  C．4m    D．6m

4．如果a、b表示3月或9月，该监测点
  A．a月期间地表温度渐低
  B．b月期间地表温度渐高
  C．a月期间正午物影渐短
  D．b月期间白昼时间渐长
干旱河谷上游地区的小叶灌丛与落叶阔叶林的混合交错带称为林树下线。某河流上游山地植被垂直带谱为亚热带常绿阔叶林—干旱河谷小叶灌丛—温带落叶阔叶林一针阔叶混交林—云杉、冷杉林—高山灌丛、草甸。左图是该河流上游河谷林树下线海拔与坡向的关系示意图，右图是该河流上游河谷聚落区与非聚落区坡度与林树下线最大海拔关系图。据此完成5～6题。
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5．关于该地山区林树下线与坡向的关系及其原因组合正确的是
  A．北坡低于南坡——北坡为阴坡，比南坡热量条件差
  B．西坡低于东坡——西坡为向阳坡，比东坡热量条件好
  C．西北坡低于东南坡——西北坡为阴坡，水分条件比东南坡好
  D．西南坡高于东北坡——西南坡为迎风坡，水分条件比东北坡好
6．该地林树下线的海拔
  A．聚落区较高          B．非聚落区较高
  C．随坡度增加而降低    D．随坡度增加而升高
7．中国曾受“独生子女政策”影响，人口增长得到控制。下图为我国人口自然增长率和劳动人口增长率演变预测示意图。据图可知
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A．我国将在2021年开始出现劳动力短缺现象
B．我国人口数量预计在2036—2040年间达到最大值
C．自独生政策实施以来，我国人口自然增长率持续下降
D．建国以来劳动人口增长率与人口自然增长率变化一致
  区位熵又称专门化率，其值越高，地区产业集聚水平就越高。一般来说，当区位熵大于1时，则该地区的某项经济指标在全国有优势；当区位熵小于l时，则处于劣势。下表为我国某地形区主要农产品产量的区位熵，据此完成8～9题。
	
	产量(万吨)
	区位熵

	小麦
	5 959.3
	2.41

	玉米
	4 202.6
	1.19

	稻谷
	841.1
	0.18

	棉花
	233.5
	4.22


8．该地形区是
  A．太湖平原    B．成都平原    C．华北平原    D．东北平原
9．与江汉平原相比，该地形区棉花生产的优势条件是
  A．水源充足，灌溉条件好    B．交通便利，距离市场近
  C．光热充足，昼夜温差大    D．秋季少雨，有利于采摘
    2015年1月30日，中缅石油管道全线贯通。缅甸西南临印度洋，东北靠中国，在中部甲地带种植小麦、棉花，南部及乙地区种植水稻和黄麻。右图为缅甸区域图，据此完成10～11题。
10．中缅石油管道全线贯通有利于
  A．促进缅甸能源结构优化
  B．从根本上解决我国能源供应不足
  C．拉动珠三角地区重化工业发展
  D．石油进口途径多元化，保障我国能源安全
11．关于甲、乙两地农业发展差异的自然原因叙述不正确的是
  A．甲处于夏季风的迎风坡
  B．乙地势低平，土壤肥沃
  C．甲降水相对少，日照较充足
  D．乙降水丰富，水源充足
第Ⅱ卷
    本卷包括必考题和选考题，第36题～第41题为必考题每个试题考生都必须作答。第42题～第47题为选考题，考生根据要求作答。
【必考部分】
    36．(24分)阅读图文材料，完成下列要求。
    材料一  北非国家突尼斯，2014年12月21日，首次迎来第一位民选总统——贝吉·凯德·埃塞卜西。2016年4月10日，在首都蓝白小镇，中国驻突使馆应邀在突尼斯国际儿童文化节设立展台，展示儿童图书以及书法等中华传统文化。
    材料二  突尼斯的大理石资源非常丰富，很久以前就用于柱子、栏杆扶手和塔尖的石材装饰。现代大理石行业主要加工大理岩作为装饰材料，产品在建筑、内外装饰和城市规划中广泛使用，被视为高档产品。突尼斯大理石最主要的出口国为意大利(约占56％)，且主要为荒料(指矿山石料经加工，具有一定规格、可满足板材加工或其它用途的块石)，创造了出口总价的2／3。大理石是石灰岩在高温高压条件下变质而成。
材料三  突尼斯位置及大理石主要输出路线图
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    (1)叙述突尼斯大理石矿藏形成的地质过程。(8分)

    (2)简析突尼斯大理石出口中，荒料所占比重较大的原因。(5分)

    (3)中国已跻身为突尼斯的十大贸易伙伴国之一。试述中国企业投资突尼斯大理石行业的有利条件。(5分)

    (4)突尼斯拟对大理石矿藏实施大规模工业化开发，你是否赞同，请说明理由。(6分)

    37．(22分)阅读图文材料，完成下列要求。
    材料一  湖南省是我国的农业大省，是中部经济地带的重要省份。该省的长株潭城市群位于我国京广经济带、泛珠三角经济区、长江经济带的接合部。该城市群内部结构紧凑，生态环境良好，历史文化特色鲜明，是我国不可多得的城市群资源。它具备建设区域性中心城市群、影响和辐射周边的潜在优势。
材料二湖南省略图及长沙市气候资料图。
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材料三  L湖与长江干流相互连通，该湖对长江中下游具有显著的削峰蓄洪功能，同时受长江主汛期的影响也非常明显。下图为l990--2012年间L湖2月水体面积统计图(虚线为23年同期平均值：590平方千米)。
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    (1)据材料描述长沙市的降水特征。(6分)

    (2)简述导致L湖面积变化的人为原因，并分析该湖泊面积变化对地理环境的影响。(8分)

    (3)分析长株潭城市群建设具有的优势社会经济条件，并列举该城市群的形成可能产生的影响。(8分)

【选考部分】
    请考生在第42、43二道地理题中任选一道题作答，如果多做，则按所做的第一题计分。并用2B铅笔在答题卡上把所选题目题号后的方框涂黑。
    42．(10分)【地理一自然灾害与防治】
下图为我国某区域地形示意图，该区域是我国地质灾害的多发区。
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    说明该区域易发生地质灾害的原因及为防御地质灾害应采取的措施。
    43．(10分)【地理一环境保护】
    材料  十八大报告中提出“努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展”，使“美丽中国”成为社会各界关注的新词。但城市垃圾使“美丽中国”成为尴尬的场景。我国城市生活垃圾产量大，处理方式主要有填埋、焚烧、堆肥及其它方式，目前处理能力约占总量的80．3％。
    (1)我国城市生活垃圾处理方法采用填埋场会在哪些方面影响中国的“美丽”?(4分)

    (2)许多人对垃圾焚烧处理方式持反对意见，请说明其理由。(6分)
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联系我们


QQ：481083020（北斗地理教师群）


481050942（北斗地理学生群）


微信：beidoudili


电话：010-87887582-815


网址：� HYPERLINK "http://www.beidoustudy.com" �www.beidoustudy.com�


邮箱：beidoustudy@163.com








获取更多实时资讯，请关注北斗地理















